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Principiile de bază pentru o politică publică anticorupţie dedicată Agenţiei Naţionale de Integritate
Elemente de background: 

· La nivel european nu există un model unitar de politică publică pentru controlul conflictelor de interese, al incompatibilităţilor şi cercetării averii, domeniul fiind circumscris ariei „Afaceri interne” unde fiecare stat îşi stabileşte mecanismele legale şi instituţionale;

· În lipsa unui model predominat european orice opţiune de politică publică trebuie să pornească de la analiza de nevoi;

· România atrage atenţia asupra faptului că România este încă supusă unui proces de monitorizare atentă în cadrul aplicării prevederilor Tratatului de aderare la UE privind clauzele sectoriale de salvgardare;

· Lipsa unui asemenea instrument în tabloul general al măsurilor legislative privind afacerile interne, justiţia şi combaterea corupţiei va influenţa analizele de ţară care evaluează acest sector şi implicit scorurile de ţară acordate pe mediul investiţional; 

· România are în acest moment în domeniul politicilor anticorupţie acoperite doar două dintre cele trei paliere. Astfel în domeniul sancţionării sunt stabilite legislaţia specifică şi instituţia Direcţia Naţională Anticorupţie, în domeniul combaterii sunt stabilite legislaţia şi instituţiile specifice poliţiilor administrative
. Este lipsită însă de eficienţa orice reglementare sau structură instituţională în domeniul prevenirii corupţiei;
· Dezbaterea publică trebuie să pornească de la principiul că nimeni nu este deţinătorul adevărului absolut şi că beneficiarul final este cetăţeanul.

Legislaţia oricărei politici publice anticorupţie trebuie să se axeze pe doi piloni esenţiali dreptul material (normele care reglementează conduita legal şi moral dezirabilă) şi normele de drept procedural (normele care reglementează instituţia şi procedurile de aplicare). Pe baza acestor piloni se pot construi practicile instituţionale care asigură eficienţa şi eficacitatea, ori insuccesul politicii publice. 

Transparency Internaţional România propune abordarea dezbaterilor pe cei doi piloni legislativi ai politicii publice de prevenire a corupţiei.
1. Dreptul material

Prevenirea corupţiei, din perspectiva noastră, înseamnă securizarea deciziei publice de orice factor de ingerinţă care i-ar afecta integritatea. De aceea decizia publică trebuie ferită de orice conflict de interese iar decidentul trebuie ferit de exercitarea funcţiei în sare de incompatibilitatea. Din perspectiva controlului averilor acesta trebuie să se refere la evoluţia averii în timpul mandatului şi să prevadă sancţiuni viabile.

Principiile de stabilire a dreptului material trebuie să aibă în vedere funcţiile publice şi gestiunea deciziei publice şi nu categorii de persoane, pentru ca legea ca instrument de prevenire a corupţiei reprezintă o garanţie de integritate publică. Integritatea publică pe care o solicită cetăţenii, mediile de afaceri şi investiţionale şi partenerii internaţională trebuie să genereze mecanismele legislative şi nu tendinţa de limitare a libertăţilor unor persoane. Chiar dacă politica publică reclamă inele interdicţii acestea sunt efect şi nu sursă a politici publice de prevenire a corupţiei.

a) Prevenirea conflictelor de interese – principii de bază
· Normele privind conflictele de interese trebuie să statueze interdicţia luării sau participării la luarea unei decizii atunci când apare un interes personal;

· Interesul personal trebuie să fie pentru sine sau pentru altul şi nu se limitează la interes de natură patrimonială;

· În situaţia în care se discută de interesele unei persoane juridice aceste prevederi se extind şi asupra constituenţilor direcţi ai acestora;

· Cadrul legal ar trebui să răspundă şi nevoi de reglementare a situaţiilor de conflicte de interese prin interpus atunci când acestea au caracter patrimonial;

· Sfera de aplicare a prevederilor legii ar trebui să acopere toate entităţile din sectorul public sau care funcţionează pe lângă autorităţile şi instituţiile publice;

· Sancţiunile aplicabile pentru nerespectarea prevederilor privind conflictele de interese se împart pe două categorii: nulitatea absolută a actului încheiat în conflict de interese şi demiterea ori eliberarea din funcţie a persoanei care a încălcat legea. Excepţia de la sancţiunea nulităţii este reprezentate de actele încheiate de foruri deliberative colective;

· Procedurile de eliberare din funcţie pot aparţine instituţiilor publice ANI sau alte entităţi după caz.

b) Reglementarea incompatibilităţilor – principii de bază

· Incompatibilităţile stabilite de lege într-un cadru unitar pentru demnitari, funcţionari publici şi magistraţi şi administratorii regiilor, societăţilor şi companiilor de interes public, urmând ca pentru celelalte categorii de personal din sectorul bugetar să fie stabilite diferenţiat în funcţie de interesul public pe care legea îl ocroteşte în fiecare sector;
· Principiul standardului minimal pentru prima categorie de persoane este incompatibilitatea totală cu orice funcţie remunerată sau neremunerată cu excepţia celei de cadru didactic universitar fără responsabilităţi de administrare. Acest standard minimal porneşte de la specificul activităţii funcţiei de bază ocrotită de lege (Ex. Ministru, funcţionar public, judecător);

· Incompatibilităţile pentru a doua categorie de personal se pot stabilii prin acte normative subsecvente şi secundare ce vor fi stabilite de legiuitor.

c) Controlul evoluţiei averilor – principii de bază
· Controlul averilor trebuie să aibă în vedere evoluţia acestora pentru persoanele care ocupă o funcţie publică sau gestionează resurse financiare şi materiale publice. Astfel stabilirea categoriilor de persoane cărora li se aplica prevederile legii trebuie să aibă la bază ocrotirea interesului public şi nu tipul de categorie pe diferite grade de „privilegii”
;
· Controlul averilor şi mai ales capacitatea de a sancţiona persoanele care dobândesc averi nejustificate în decursul ocupării funcţiilor publice trebuie să fie în deplin acord cu prevederile art 44.8 şi 44.9 din Constituţie;

· Politica publică privind controlul averilor trebuie să stabilească un T0 de la care să se poată raporta orice element procedural de analiză a evoluţiei, recomandarea cea mai fezabilă este momentul introducerii impozitului pe venitul global.

· Politica publică trebuie să instituie şi un moment T1 care se concretizează prin declaraţie rectificativă (fiscală, de avere sau patrimonială în funcţie de soluţiile şi opţiunile legislativului) şi a cărei depunere eronată sau nedepunere reprezintă contravenţie dintre cele la care se referă art. 44.9 din Constituţie. În lipsa utilizării acestui principiu ca bază pentru redactarea textului de lege orice soluţie va fi imposibil de aplicat eficient, fie pentru că s-ar răsturna sarcina probei fie pentru că nu ar exista nici un temei de sancţiune materială. 

· Elementul T2 al politicii publice este momentul în care motivat se declanşează cercetarea averii;

· Declaraţia de avere este documentul de bază în cercetarea evoluţiei averii insă politica publică ar trebui să prevadă şi elemente de analiză comparativă între veniturile fiscalizate şi activul şi pasivul patrimonial individual sau familial, tocmai ca bază a probaţiunii din partea statului;

· Construcţia politicii publice trebuie să aibă principii clare care să garanteze că subiecţii legii nu sunt apriori consideraţi de rea credinţă dar şi că în caz de încălcare a acestor prevederi legale sunt mecanisme eficiente şi eficace de acţiune, fără recursuri la „inginerii” juridice care ar înfrânge spiritul şi voinţa legii.

2. Dreptul procedural

a) Agenţia Naţională de Integritate
· Instituţia trebuie să fie un instrument specific ariei de prevenire a corupţiei chiar daca în cuprinsul său conţine şi norme sancţionatorii;

· Agenţia să fie o instituţie puternică, care să aibă capacitatea de a preveni corupţia prin securizarea deciziei publice de orice posibile influenţe care o viciază. O astfel de instituţie trebuie să aibă capacitatea de a monitoriza şi sancţiona conflictele de interese şi incompatibilităţile ce pot afecta adoptarea unei decizii publice şi să verifice evoluţia averilor persoanelor care exercită prerogativele de putere publică. 

· Cerinţe minimale privind cadrul instituţional sunt ca Agenţia să fie jurisdicţie administrativă autonomă care prezintă raport Parlamentului, însă mecanismele de numire şi revocare a conducerii trebuie să asigure independenţa şi imparţialitatea deciziei;

· Agenţia trebuie să aibă acces la toate bazele de date publice din toate domeniile pe care le consideră necesare (bancar, evidenţa persoanei, muncă, sistem fiscal, registrul comerţului etc.);

· Autorităţile şi instituţiile publice au obligaţia de a pune la dispoziţia Agenţiei toate datele şi informaţiile de care are nevoie sub riscul unor sancţiuni în caz de refuz pentru ordonatorii de credite;

· Procedura de lucru se bazează pe o componentă obligatorie de raportare către agenţie a datelor stabilite de lege ca date ce se transmit din oficiu, de asemenea sub riscul unor sancţiuni în caz de refuz pentru ordonatorii de credite;

· Actele şi deciziile Agenţiei au caracter jurisdicţional şi obligatoriu şi sunt executorii dacă în termenul legal nu sunt atacate de părţile interesate sau instituţiile publice în faţa unei instanţe independente
;
b) Principii ale procedurii legii

· În controlul conflictelor de interese şi al incopatibilităţilor este necesar a se incrimina şi lipsa de diligenţă în evitarea acestora;
· Agenţia poate dispune în baza prezentei legi
 eliberarea din funcţie a oricărei persoane găsite în stare de incompatibilitate sau vinovată de conflict de interese în sensul prezentei legi. 
· Excepţie o fac normele speciale constituţionale privind numirea şi revocarea unor categorii de persoane cu care legea ANI trebuie să se pună în acord, respectându-se caracterul jurisdicţional al deciziei ANI însă cu aplicarea procedurii speciale constituţionale. Refuzul demarării procedurilor poate fi sancţionat prin amenzi repetate acordate ordonatorului de credite sau după caz demnitarului responsabil;
· În cadrul cercetării averii nu trebuie acceptată nici-o derogare de la principiul prezumţiei de licit a averii sau de natură a răsturna sarcina probei. Orice asemenea derogări ar conduce la anularea oricărui rezultat al activităţii de cercetare a averii;
� Inspecţii, corpuri de control, alte jurisdicţii administrative cu atribuţii directe sau indirecte în combaterea abuzurilor şi a corupţiei


� A se vedea dezbaterea despre necesitatea sau inutilitatea controlului averilor prelaţilor


� Instanţa competentă de contencios administrativ


� Lege Organică specială şi derogatorie





